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ПЕДАГОГІЧНА ВЗАЄМОДІЯ В ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА: 
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОВІДНИХ НАУКОВИХ ПІДХОДІВ ДО ПРОБЛЕМИ

Анотація. У статті обґрунтовано характеристику провідних наукових підходів до проблеми формування 
готовності майбутніх соціальних працівників до педагогічної взаємодії. Встановлено необхідність загально 
філософського (аналіз категорії «соціальне» та поняття соціальної сфери в контексті проблеми дослідження), 
загальнонаукового (системний, компетентнісний, контекстний та діяльнісний наукові підходи) та конкрет-
но наукового (сукупність методик і технік дослідження) рівнів методології досліджуваної проблеми. Ком-
петентнісний підхід до проблеми дослідження використано на основі встановлення зв’язку між процесами 
формування готовності й компетентності до певних видів професійної діяльності соціальних працівників, 
контекстний − у зв’язку з необхідністю обґрунтувати професійний контекст педагогічної взаємодії у діяль-
ності соціального працівника, а також з можливостями в межах цього підходу проектувати освітній процес 
в максимальному наближенні до майбутньої професійної діяльності в соціальній сфері. Діяльнісні засади 
дослідження обґрунтовано за допомогою положення про професійну підготовку майбутніх соціальних пра-
цівників як своєрідний вид діяльності, необхідність діяльнісного змісту вивчення фахових дисциплін, та ді-
яльнісний характер педагогічної взаємодії. 

Ключові слова: взаємодія; педагогічна взаємодія; соціальний працівник; система; компетентність; ді-
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Вступ. Формування готовності майбутніх соці-
альних працівників до педагогічної взаємодії знахо-
диться у прямій залежності від загального процесу 
професійної підготовки названих фахівців, від осо-
бливостей його змісту, реалізованих засобів, форм і 
методів підготовки тощо. У цьому сенсі важливого 
значення набуває визначення провідних теоретичних 
підходів до проблеми реалізації соціальними праців-
никами педагогічної взаємодії у процесі професійної 
діяльності та формування готовності до цієї вза-
ємодії ще в стінах ЗВО. Прийняття чи неприйняття 
окремого наукового підходу, діагностичної методики 
чи принципу дослідження визначається науковцем з 
метою перевірки висунутої гіпотези, й зобов’язує до 
певної послідовності й логіки побудови дослідниць-
кого процесу. Цілісність і комплексність обраних на-
укових підходів забезпечує репрезентативність отри-
маних наукових результатів, їх відповідність постав-
леним завданням. Крім того, суголосним до обраної 
методології має бути й науковий апарат дослідження 
– його об’єкт, предмет, мета і завдання. Як свідчить 
дослідження С. Сисоєвої та Т. Кристопчук [33], педа-
гогічне дослідження повинно відповідати комплексу 
методологічних вимог – об’єктивності, вірогідності, 
надійності й доказовості, що в сукупності забезпе-
чують і теоретичну, й експериментальну процедуру 
його проведення.

Методологія педагогічного дослідження пе-
редбачає встановлення основних наукових підхо-
дів, принципів, методів дослідження педагогічних 
об’єктів і явищ педагогічної дійсності. При цьому 
світоглядну інтерпретацію теоретичних розробок 
у галузі педагогіки та отриманих результатів забез-

печує філософський рівень методології наукового 
пізнання, в межах якого існують найбільш загальні 
наукові підходи до будь-якої гуманітарної дослід-
ницької проблеми. Щодо більш вузької інтерпрета-
ції та аналізу досліджуваної проблеми, то для цього 
формується загальнотеоретичний, або ж загальнона-
уковий рівень методології дослідження, який забез-
печує його теоретичну основу. Конкретні методи й 
форми дослідження знаходяться на третьому – кон-
кретно науковому рівні методології педагогічного 
дослідження. Сукупність діагностичних методик, що 
уможливлюють коректне й об’єктивне проведення 
експериментальної частини дослідження, складає 
основу четвертого – інструментального (прикладно-
го) рівня дослідницької діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ме-
тодологія педагогіки, як свідчать ґрунтовні наукові 
розробки С. Вітвицької [6], С. Гончаренка [7], О. Ду-
басенюк та О. Антонової [9], В. Загвязинського та 
Р. Атаханова [12], Є. Лодатко [23], С. Сисоєвої та 
Т. Кристопчук [33] та ін., означає сукупність пізна-
вальних засобів, форм та методів, що застосовують-
ся для глибинного вивчення досліджуваного явища, 
процесу, обʼєкта. Проблема різних аспектів профе-
сійної підготовки фахівців для соціальної сфери ста-
ла предметом наукового аналізу численних вітчизня-
них та зарубіжних дослідників. Так, у дослідженні 
І. Савельчук [31] виокремлено провідні тенденції та 
періоди становлення професії соціального працівни-
ка; у дисертаційному дослідженні В. Савіцької [32] 
наголошено на діяльнісному (праксеологічному) ха-
рактері професійної підготовки фахівців соціальної 
сфери в університеті; у статті С. Горбунової-Рубан 
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та А. Андрющенко [8] виділено два рівні соціальної 
роботи (загальний та спеціальний). Я. Співак [36] 
аналізує зміст підготовки соціальних працівників до 
соціального захисту молоді, наголошуючи на необ-
хідності залучення найбільш ефективного зарубіж-
ного досвіду практики такої підготовки. Теорія й 
методологія професійної підготовки майбутніх фа-
хівців соціальної сфери представлена науковим до-
робком О. Безпалько [2], І. Звєрєвої [13], Л. Коваль 
та С. Хлєбік, [20], Н. Микитенко [25], Г. Лактіонової 
[35], В. Поліщук [28], С. Харченка [39] та ін. Водно-
час зауважимо, що сукупність теоретичних підходів 
до проблеми формування готовності майбутніх соці-
альних працівників до педагогічної взаємодії ще не 
стала предметом дослідження вітчизняних науков-
ців, що актуалізує її в науковому сенсі та спонукає до 
виокремлення цих підходів, зважаючи на міждисци-
плінарність та професійну зорієнтованість проблеми.

У зв’язку з цим метою статті є окреслення про-
відних наукових підходів до формування готовності 
майбутніх соціальних працівників до педагогічної 
взаємодії у ході навчання в ЗВО. З метою статті 
пов’язаний добір методів дослідження: аналізу з 
метою вивчення наукових джерел з досліджуваної 
теми, інтерпретації – для здійснення наукового ко-
ментаря наукових джерел, порівняння – для пояснен-
ня наукових позицій різних авторів, ідеалізації – для 
виокремлення найбільш суттєвих методологічних 
ознак досліджуваного явища педагогічної взаємодії.

Виклад основного матеріалу. Складність по-
будови цілісної методології дослідження проблеми 
формування готовності майбутніх соціальних пра-
цівників до педагогічної взаємодії викликана між-
дисциплінарним характером проблеми, необхідністю 
послуговуватися методологічними основами соціо-
логії, філософії, психології. Так, проблема функціо-
нування соціальної сфери як площини професійної 
діяльності соціального працівника безпосередньо 
пов’язана з поняттям взаємодії, яке має суто між-
дисциплінарний зміст. Тому філософські засади до-
слідження охоплюють зміст та специфіку соціальної 
сфери як площини професійної діяльності соціаль-
них працівників, а також зміст категорії взаємодії 
як базового виду діяльності названих фахівців, що 
передбачено темою роботи. Загальнотеоретичний 
рівень методології дослідження передбачає визна-
чення сукупності провідних наукових підходів, що 
репрезентують цілісність теоретичного пошуку в 
межах визначеної теми роботи, до яких ми віднесли:

1. Системний – як один з базових наукових під-
ходів у педагогіці, що забезпечує окреслення систем-
ного характеру досліджуваних явищ і процесів, як-
от: підготовки соціальних працівників, педагогічної 
взаємодії, сукупності фахових дисциплін.

2. Компетентнісний – як науковий підхід, що 
визначає сукупність сформованих у процесі профе-
сійної підготовки компетенцій, що уможливлюють 
ефективну педагогічну взаємодію в професійній ді-
яльності соціального працівника.

3. Контекстний – як науковий підхід, що поєд-
нує предметний (педагогічна взаємодія) і соціальний 
зміст професійної діяльності соціального працівни-
ка, та визначає переважно комунікативний характер 
педагогічної взаємодії цього фахівця з клієнтом.

4. Діяльнісний – загальнотеоретичний підхід у 
педагогічній науці, що визначає в межах нашого до-
слідження два базові види діяльності – професійну 
підготовку соціальних працівників, та педагогічну 
взаємодію як особливий вид професійної діяльності.

Системні засади підготовки майбутніх соціаль-
них працівників до педагогічної взаємодії ґрунтують-

ся на взаємозумовленості досліджуваних нами явищ, 
та на їх окресленні і як самостійних систем, і як під-
систем більш високого порядку. Основи системного 
підходу (В. Афанасьєв [1]; І. Зязюн [15]; І. Малафіїк 
[24]; Ю. Сурмін [37]; Л. Шиян [40] та ін.) визначають 
єдність складників досліджуваних педагогічних про-
цесів; таким чином цілісна тема дослідження стає 
системним об’єктом, що може бути диференційована 
за різними критеріями й поділена на елементи, що 
також можуть розглядатися як системи. Педагогічна 
система як різновид загальних систем розглядається 
вченими (В. Беспалько [3]; Т. Жижко [11]; І. Кань-
ковський [16]; Н. Кузьміна [21]; О. Кух, А. Кух [22]; 
В. Прошкін [29] та ін.) як цілісна єдність всіх чин-
ників, що сприяють досягненню поставленої педа-
гогічної мети. До структури педагогічної системи 
найчастіше, слідом за Н. Кузьміною [21] зарахову-
ють такі компоненти:

1) Інформаційний – сукупність всієї навчальної 
й виховної інформації, що сприяє функціонуванню 
педагогічної системи.

2) Комунікаційний – комплекс засобів, форм і 
методів, прийомів педагогічної комунікації, які за-
безпечують певний рівень педагогічної системи та 
взаємозв’язок між її компонентами.

3) Суб’єктний – сукупність всіх суб’єктів педа-
гогічної дії у їх взаємозв’язку та взаємозалежності; 
до них відносять, передусім, учнів / студентів та пе-
дагогів.

4) Цільовий – що відображає кінцеву мету функ-
ціонування педагогічної системи.

Враховуючи специфіку теми нашого досліджен-
ня, ми інтерпретували підготовку майбутніх соціаль-
них працівників як педагогічну систему з відповід-
ною структурою і подали результати названої інтер-
претації в табл. 1.

Зауважимо, що таблиця 1 демонструє не лише 
наявність, але й взаємопов’язаність та взаємозумов-
леність компонентів педагогічної системи. Нехту-
вання або відсутність одного з названих компонентів 
призводить до трансформації всієї педагогічної сис-
теми і, як наслідок, руйнацію її цілісності, що, в свою 
чергу, відображається на результаті. Так, некоректна 
постановка мети підготовки соціальних працівни-
ків до педагогічної взаємодії (цільовий компонент), 
відсутність належного обсягу й якості навчальної 
інформації про педагогічну взаємодію (інформацій-
ний компонент), опора виключно на традиційні фор-
ми та методи навчання (комунікаційний компонент), 
або ж недостатня ефективність діяльності одного з 
суб’єктів педагогічної дії, наприклад, стейкхолде-
рів (суб’єктний компонент) – неминуче призведе 
до зниження рівня готовності майбутніх соціальних 
працівників до педагогічної взаємодії у процесі ви-
вчення фахових дисциплін.

Педагогічна взаємодія як різновид діяльнос-
ті соціального працівника потребує сформованості 
певних професійних компетенцій – комунікативного, 
психологічного, соціального змісту. Задля визначен-
ня сутності цих компетенцій ми використали у до-
слідженні компетентнісний підхід, як основу для 
окреслення рівня сформованості готовності майбут-
ніх соціальних працівників до педагогічної взаємо-
дії. Цей зв’язок готовності до взаємодії й професій-
ної компетентності ми встановлюємо, покладаючись 
на ґрунтовні наукові розвідки Н. Брюханової [4], 
В. Дударьова [10], І. Зимньої [14], А. Капської [17], 
О. Карпенко [18], О. Овчарук [27], Дж. Равена [30] та 
ін. Професійна компетентність майбутнього фахівця 
визначається науковцями по-різному, виходячи з га-
лузі майбутньої професійної діяльності та специфіки 
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Таблиця 1
Підготовка майбутніх соціальних працівників до педагогічної взаємодії як педагогічна система та її 

структура
Компонент 

педагогічної 
системи

Зміст компонента Відображення компонента у професійній 
підготовці соціальних працівників до 

педагогічної взаємодії
Інформаційний Сукупність всієї навчальної й 

виховної інформації, що сприяє 
функціонуванню педагогічної 
системи

Підготовка студентів до педагогічної взаємодії пе-
редбачає засвоєння ними комплексу професійних 
знань, вмінь і навичок її здійснювати. Цей про-
цес має інформативний / інформаційний характер, 
і полягає в ознайомленні майбутніх соціальних 
працівників з усіма змістовими та специфічними 
ознаками педагогічної взаємодії у процесі вивчен-
ня фахових дисциплін

Комунікаційний Комплекс засобів, форм і 
методів, прийомів педагогічної 
комунікації, які забезпечують 
певний рівень педагогічної 
системи та взаємозв’язок між її 
компонентами

Сукупність фахових дисциплін (як підсистема в 
системі) є інструментом, що дозволяє сформувати 
у майбутніх соціальних працівників готовність до 
педагогічної взаємодії. Ефективність педагогіч-
ної комунікації з боку науково-педагогічних пра-
цівників, що забезпечують викладання фахових 
дисциплін, та використання ними сучасних інно-
ваційних форм, методів і засобів навчання умож-
ливлює засвоєння студентами теорії і практики 
педагогічної взаємодії в соціальній роботі

Суб’єктний Сукупність всіх 
суб’єктів педагогічної 
дії у їх взаємозв’язку та 
взаємозалежності; до них 
відносять, передусім, 
учнів / студентів та педагогів

Основними суб’єктами формування готовності 
студентів до педагогічної взаємодії є майбутні со-
ціальні працівники, викладачі, інші стейкхолдери, 
− завдяки взаємодії яких (у межах окремої систе-
ми) відбувається процес накопичення знань, вмінь 
і навичок ефективної педагогічної взаємодії май-
бутнього соціального працівника

Цільовий Відображає кінцеву мету 
функціонування / розвитку 
педагогічної системи

Кінцевою метою функціонування педагогічної 
системи під назвою «підготовка майбутніх соці-
альних працівників до педагогічної взаємодії» є 
сформований належний рівень готовності студен-
тів здійснювати названу взаємодію у професійній 
діяльності в соціальній сфері 

[Джерело: розроблено автором]
досліджуваного педагогічного феномена: як вміння 
актуалізувати накопичені знання й навички в про-
цесі реалізації своїх професійних обов’язків; рівень 
розвитку особистості, здатність здійснювати складні 
види професійної діяльності, інтегральний показник 
сформованості особистості; загальна здатність і го-
товність до діяльності, що ґрунтуються на знаннях 
та досвіді практичної діяльності; володіння певною 
сукупністю компетенцій та особистісне ставлення до 
них; інтегральний багатофакторний стан людини, що 
визначає якість її професійної діяльності; сукупність 
знань і вмінь, необхідних для здійснення професій-
ної діяльності; базова якість особистості, що визна-
чає якість виконання професійних функцій.

На підставі обґрунтування компетентнісного 
підходу до проблеми дослідження можемо констату-
вати, що він ґрунтується на особливому тлумаченні 
процесу комунікацій, а тому важливе значення для 
теоретичного аналізу проблеми дослідження має 
контекстний підхід. Цей підхід став розроблятися 
у вітчизняній науці, передовсім, у зв’язку з пошу-
ком новітніх форм і методів вивчення іноземних та 
української мов, а також з мовознавчими проблема-
ми у професійній педагогіці. У межах нашого до-
слідження цей підхід використовується у зв’язку з 
необхідністю обґрунтувати професійний контекст 
педагогічної взаємодії у діяльності соціального пра-
цівника, а також з можливостями контекстного під-
ходу проектувати освітній процес в максимальному 

наближенні до майбутньої професійної діяльності в 
соціальній сфері.

У площині контекстного підходу найчастіше зу-
стрічається поняття «контекстне навчання»; як ціл-
ком справедливо зазначає Н. Мирончук, «контекстне 
навчання в сучасній практиці підготовки фахівців ви-
значається як процес навчання, за якого відбувається 
включення змісту навчання в контекст розв’язання 
життєво важливих завдань професійної діяльності, 
її предметного та соціального контекстів. У процесі 
контекстного навчання відбувається трансформація 
навчальної діяльності у професійну з поступовою 
зміною пізнавальних потреб і мотивів, цілей, вчинків 
і дій, засобів, предмета та результатів на професійні; 
створюються психолого-педагогічні та дидактичні 
умови для постановки суб’єктом навчання власних 
цілей та їх досягнення, для руху його діяльності від 
навчання до праці» [26, с.96]. 

Важливими характеристиками контекстного 
навчання для підготовки майбутніх соціальних пра-
цівників до педагогічної взаємодії (на основі дослі-
джень А. Вербицького [5], С. Скворцової [34], С. Ка-
чалової [19], О. Ткаченко [38] та ін.) вважаємо такі:

1) Ця технологія навчання орієнтована на мо-
дель майбутнього фахівця з відповідними кваліфі-
каційними характеристиками, й вимогами до профе-
сійних компетенцій.

2) Суб’єкт навчання з точки зору контекстного 
підходу знаходиться в діяльнісній позиції, тобто з 
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суто теоретичної переходить в навчально-професій-
ну площину.

3) Зміст підготовки фахівця в контекстному на-
вчанні визначається вимогами його практичної про-
фесійної діяльності.

4) У межах контекстного навчання відбувається 
поступовий перехід від теоретичного до квазіпро-
фесійного типу професійної підготовки (у вигляді 
інтерактивних форм навчання), а згодом і до профе-
сійної (у вигляді виробничих практик та стажувань).

5) Важливе значення за контекстного підходу 
відводиться семіотичним (засвоєння сукупності зна-
кової професійної інформації) та імітаційним (від-
творення предметно-соціального змісту діяльності) 
моделям навчальної діяльності.

6) Під час вивчення фахових дисциплін на осно-
ві контекстного підходу відбувається відтворення ре-
альних ситуацій педагогічної взаємодії, імітуються 
реальні професійні відносини соціального працівни-
ка, фрагменти його професійної діяльності на основі 
ефективної педагогічної взаємодії.

7) Контекстне навчання передбачає як індиві-
дуально-професійну, так і командну модель квазі-
професійної та професійної діяльності з відтворення 
основних правил та змісту педагогічної взаємодії.

Таким чином, ми вважаємо контекстний підхід 
значущим для вирішення завдань нашого досліджен-
ня; його значущість визначається, передовсім, тим, 
що студенти в процесі професійної підготовки до пе-
дагогічної взаємодії мають можливість: 

- навчатися з використанням реальних ситуа-
цій педагогічної взаємодії в соціальній роботі, реалі-
зованих на заняттях;

- закріплювати свої професійні знання у різ-
номанітних контекстах ситуацій педагогічної взаємо-
дії;

- вчитися саморегуляції процесу своєї про-
фесійної підготовки, контролю за рівнем своєї готов-
ності до педагогічної взаємодії;

- накопичувати квазіпрофесійний, а згодом 
професійний досвід педагогічної взаємодії (ігрові 
методи, проектна діяльність, кейс-стаді педагогічної 
взаємодії та ін.).

На підставі проведеного аналізу можливостей 
контекстного підходу до проблеми дослідження 
нами було встановлено його тісний зв’язок з осно-
вами професійної діяльності майбутніх соціальних 
працівників, що потребує залучення до методологіч-
них основ нашого дослідження діяльнісного науко-
вого підходу. Цей теоретичний конструкт, по суті, 
об’єднує в своєму змісті всі попередні наукові під-
ходи, оскільки:

1. Діяльність всіх суб’єктів освітнього процесу, 
що заангажовані у формування готовності майбутніх 
соціальних працівників до педагогічної взаємодії, є 
системним процесом, тому може обґрунтовуватися 
на засадах системного підходу.

2. Діяльнісний підхід покликаний спрямовувати 
професійну підготовку соціальних працівників на 
розвиток їхніх ключових компетенцій / компетент-
ностей, що мають відношення до здатності реалі-
зувати педагогічну взаємодію у соціальній сфері. У 
зв’язку з цим простежується стійкий зв’язок компе-
тентнісного й діяльнісного підходів.

3. Основи діяльнісного підходу визначають мож-
ливість студентів застосовувати отримані знання на 
практиці – в квазіпрофесійній чи професійній формі, 
а також професійно самореалізовуватися у процесі 
створення реальних ситуацій педагогічної взаємодії 
у процесі професійної підготовки в ЗВО. Тому діяль-
нісний і контекстний підходи до проблеми нашого 

дослідження між собою також тісно пов’язані.
Аналіз теми і проблеми нашого дослідження до-

зволяє виділити в ній кілька діяльнісних феноменів.
1. Професійна підготовка майбутніх соціальних 

працівників як система спеціально організованих ви-
дів діяльності, серед яких і діяльність з опанування 
основ педагогічної взаємодії. У процесі професійної 
підготовки соціальних працівників реалізуються такі 
основні види діяльності: власне навчальна (у вигля-
ді системи форм та методів навчальної діяльності у 
ЗВО), організаційна (як сукупність мети, змісту та 
форм організації навчального процесу), управлінська 
(у вигляді функціонування системи спеціальних ін-
ституцій та структурних підрозділів, що здійснюють 
управління професійною підготовкою соціальних 
працівників).

2. Діяльність студентів з вивчення фахових 
дисциплін. Цей вид діяльності передбачає кілька її 
підвидів, що мають суб’єктний характер, а саме: ви-
кладання (вид діяльності науково-педагогічного пер-
соналу ЗВО, що забезпечує викладання фахових дис-
циплін), вивчення (навчальна діяльність студентів із 
засвоєння змісту фахових дисциплін), оцінювання 
(діяльність викладачів та представників адміністра-
тивного персоналу з побудови оптимальної моделі 
оцінювання рівня знань студентів з фахових дисци-
плін).

3. Педагогічна взаємодія як особливий вид про-
фесійної діяльності соціального працівника. Цей 
вид діяльності передбачає суто комунікативну між-
особистісну діяльність студентів (між собою, з ви-
кладачами), квазіпрофесійну педагогічну взаємодію 
(у процесі вирішення ситуацій взаємодії під час за-
нять), професійну педагогічну взаємодію (у ході ви-
робничих практик).

Висновки. Нами обґрунтовано характеристику 
провідних наукових підходів до проблеми формуван-
ня готовності майбутніх соціальних працівників до 
педагогічної взаємодії. Встановлено необхідність за-
гально філософського (аналіз категорії «соціальне» 
та поняття соціальної сфери в контексті проблеми 
дослідження), загальнонаукового (системний, компе-
тентнісний, контекстний та діяльнісний наукові під-
ходи) та конкретно наукового (сукупність методик і 
технік дослідження) рівнів методології досліджува-
ної проблеми. Відзначено міждисциплінарність ме-
тодології дослідження; з’ясовано провідне значення 
поняття взаємодії для теоретико-методологічного 
аналізу проблеми підготовки соціальних працівників 
до педагогічної взаємодії в умовах ЗВО. 

Системний характер досліджуваного феномена 
представлено у зв’язку з поняттям педагогічної сис-
теми в сукупності інформаційного, комунікаційного, 
суб’єктного та цільового компонентів. Сформульова-
но висновок, що основними суб’єктами формування 
готовності студентів до педагогічної взаємодії є май-
бутні соціальні працівники, викладачі, інші стейкхол-
дери, – завдяки взаємодії яких (у межах окремої сис-
теми) відбувається процес накопичення знань, вмінь 
і навичок ефективної педагогічної взаємодії майбут-
нього соціального працівника. Виокремлено основні 
системні об’єкти в межах дослідження проблеми пе-
дагогічної взаємодії – професійна підготовка майбут-
ніх соціальних працівників як система; педагогічна 
взаємодія як системний процес і явище; фахові дис-
ципліни як системний об’єкт дослідження.

Компетентнісний підхід до проблеми дослі-
дження використано на основі встановлення зв’язку 
між процесами формування готовності й компетент-
ності до певних видів професійної діяльності соці-
альних працівників. Сформульовано висновок, що 
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переважна більшість визначених в європейських до-
кументах про освіту життєвих компетенцій (спілку-
вання рідною та іноземними мовами, навички робо-
ти з цифровими носіями, навчання заради здобуття 
знань, соціальні та громадянські навички, ініціатив-
ність і практичність, обізнаність та самовираження 
у культурі) мають відношення до поняття взаємодії, 
тому можуть бути використані в теоретичному ана-
лізі проблеми дослідження. Контекстний підхід ви-
користано в дослідженні в зв’язку з необхідністю 
обґрунтувати професійний контекст педагогічної 
взаємодії у діяльності соціального працівника, а та-
кож з можливостями в межах цього підходу проек-
тувати освітній процес в максимальному наближенні 
до майбутньої професійної діяльності в соціальній 
сфері. Значущість контекстного підходу визначена в 
дослідженні у зв’язку з тим, що майбутні працівники 
соціальної сфери мають можливість навчатися з ви-

користанням реальних ситуацій педагогічної взаємо-
дії в соціальній роботі, реалізованих на заняттях; за-
кріплювати свої професійні знання у різноманітних 
контекстах ситуацій педагогічної взаємодії; накопи-
чувати квазіпрофесійний, а згодом професійний до-
свід педагогічної взаємодії (ігрові методи, проектна 
діяльність, кейс-стаді педагогічної взаємодії та ін.). 
Діяльнісні засади дослідження обґрунтовано за до-
помогою кількох основних положень: про професій-
ну підготовку майбутніх соціальних працівників як 
своєрідний вид діяльності, необхідність діяльнісного 
змісту вивчення фахових дисциплін, та діяльнісний 
характер педагогічної взаємодії. Сформульовано ви-
сновок про цілісний характер методології досліджен-
ня та її значення для обґрунтування структури готов-
ності майбутніх соціальних працівників до педаго-
гічної взаємодії, та проектування етапів експеримен-
тальної роботи з формування означеної готовності.
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PEDAGOGICAL INTERACTION IN SOCIAL WORKER’S PROFESSIONAL ACTIVITIES: 
SPECIFICATIONS OF ADVANCED SCIENTIFIC APPROACHES

Abstract. The article explains the specifications of the advanced scientific approaches to the challenge of 
preparing future social workers to pedagogical interaction. It defines the need of the general philosophical (analysis 
of the meaning of the category «social» and the notion of the social medium in relation to this study’s subject), general 
scientific (systemic, competency-based, contextual, action scientific approaches), and particularly scientific (research 
methodologies and techniques) levels of the research methodology applied to the subject of the study. A competency-
based approach to the study is applied by finding the relations in the processes of the readiness and competence 
development for certain types of the social workers’ professional tasks, the contextual part is explained due to the 
need to explain the professional context of pedagogical interaction in a social worker’s everyday professional activity, 
and possibilities of planning the educational process as close as possible to the future practical needs dictated by 
the fieldwork in a social sphere. The systemic nature of the studied phenomenon is presented in connection with 
the concept of pedagogical system in the set of information, communication, subject and target components. It is 
concluded that the main subjects of studentsє readiness for pedagogical interaction are future social workers, teachers, 
and other stakeholders − due to their interaction (within a separate system) the process of accumulation of knowledge, 
skills and abilities of effective pedagogical interaction of future social workers. The main system objects within the 
research of the problem of pedagogical interaction are singled out − professional training of future social workers as 
a system; pedagogical interaction as a systemic process and phenomenon; professional disciplines as a system object 
of research.

Key words: interaction; pedagogical interaction; social worker; system; competence, activity. 
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